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СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ УЧЕНИЯ ОБ ОБЪЕКТАХ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ПРАВА: 
НАУЧНО-МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ 

 

Исследуется один из методологических вопросов экологического права как науки и отрасли права, в частности вопрос об его 
объектах, что существенно влияет на расширение пределов его предмета и систему, методы и способы регулирования экологичес-
ких правоотношений. 
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We investigate one of the methodological issues of environmental law as a science and branch of law, in particular the question of its objects, 
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ПЕРСПЕКТИВНІ ШЛЯХИ УДОСКОНАЛЕННЯ УПРАВЛІННЯ МІЛІЦІЄЮ 

ГРОМАДСЬКОЇ БЕЗПЕКИ В УКРАЇНІ 
 

Статтю присвячено пошуку перспективних шляхів удосконалення управління міліцією громадської безпеки в 
Україні в контексті реформування органів внутрішніх справ. Наголошено, що система управління оперативно-
службовою діяльністю міліції громадської безпеки неможлива без оптимізації її організаційної структури. Запропоно-
вано основні заходи, які мають сприяти розбудові міліції громадської безпеки, поліпшити процес управління її підроз-
ділами, оптимізувати її діяльність щодо захисту прав і свобод громадян, надання їм адміністративних послуг. 
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ганізаційна структура, адміністративні послуги. 
 

Сучасні процеси розбудови органів внутрішніх справ 
України потребують насамперед удосконалення їх ор-
ганізаційної структури, форм та методів управління ни-
ми. Оптимізація зазначених процесів дозволить покра-
щити роботу усіх підрозділів щодо протидії правопору-
шенням, посилити їх співпрацю з громадськістю, запро-
вадити прогресивні методики надання адміністративних 
послуг населенню, встановити демократичний цивіль-
ний контроль за роботою правоохоронної системи 
держави. В цьому контексті важливе значення має 
пошук шляхів удосконалення управління міліцією гро-
мадської безпеки в Україні, підрозділи якої виконують 
основні завдання органів внутрішніх справ щодо охо-
рони громадського порядку, громадської безпеки та 
профілактики правопорушень. 

Окремі проблеми діяльності підрозділів міліції гро-
мадської безпеки в своїх працях розглядали О.М. Бан-
дурка, А.П. Головін, І.П. Голосніченко, С.М. Гусаров, 
О.С. Доценко, М.В. Ковалів, О.П. Коренєв, С.Ф. Константі-
нов, М.В. Лошицький, В.І. Олефір та ін. Проте визначення 
перспективних шляхів удосконалення управління міліцією 
громадської безпеки досі залишається актуальним. 

Сьогодні в системі управління в органах внутрішніх 
превалюють правові форми та адміністративні методи 
управління, що, на жаль, не сприяє якісному використан-
ню кадрових ресурсів, провокує безініціативність підлег- 

лих, перешкоджає застосуванню принципу гласності у 
роботі тощо. Отже, на нашу думку, необхідно приділяти 
увагу розвитку та вдосконаленню організаційних форм, 
економічних і соціально-психологічних методів управлін-
ня в підрозділах міліції громадської безпеки. Слід акцен-
тувати увагу, що це не означає нівелювання адміністра-
тивної складової в системі управління, а навпаки, свід-
чить про необхідне поєднання таких форм і методів. На-
приклад, розробці та прийняттю правових актів управ-
ління мають передувати аналіз і оцінка ситуації, що 
склалася; прогнозування і моделювання необхідних (і 
можливих) дій щодо збереження та зміни стану управ-
лінської ситуації; обговорення проектів актів і здійснення 
організаційних заходів щодо їх розгляду. 

Після прийняття відповідного рішення у формі акта 
управління та контролю за його виконанням потрібен 
аналіз нового стану системи (чи змінив акт наявні пра-
вовідносини, чи потребують коригування його положен-
ня, чи досягнута мета прийняття такого рішення тощо). 

Управління підрозділами міліції громадської безпеки 
здійснюється з використанням великої кількості органі-
заційних форм управління, до числа яких належать такі: 
проведення нарад, обговорень, перевірок, розробка 
проектів планів, прогнозів, програм, методичних реко-
мендацій тощо. Тому вважаємо, що покращення проце- 
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дур їх застосування стане вагомим кроком в оптимізації 
системи управління зазначеними підрозділами в цілому. 

На нашу думку, недостатньою на даний момент є, 
наприклад, методична робота щодо забезпечення дія-
льності підрозділів міліції громадської безпеки, яка має 
торкатися: 

 розробки алгоритмів дій її співробітників у різних 
ситуаціях; 

 рекомендацій щодо здійснення внутрішніх 
управлінських дій у підрозділах; 

 рекомендацій щодо здійснення охорони громад-
ського порядку в конкретних умовах; 

 порядку надання адміністративних послуг; 
 специфіки налагодження взаємодії міліції гро- 

мадської безпеки з іншими органами та підрозділами 
внутрішніх справ, місцевими органами влади та орга-
нами місцевого самоврядування тощо. 

Крім того, прийняттю "установчих" нормативних ак-
тів, які стосуються організації діяльності підрозділів 
міліції громадської безпеки, має передувати обговорен-
ня у підлеглих підрозділах пропозицій щодо їх можли-
вого вдосконалення, обов'язкове доведення їх до осно-
вних виконавців, оприлюднення на офіційних сайтах 
територіальних підрозділів. 

Серед методів, що потребують подальшого розвит-
ку, є методи економічні та соціальні. Метою цих методів 
управління є стимулювання внутрішньої мотивації пра-
цівників підрозділів міліції громадської безпеки до вико-
нання поставлених завдань. Для цього необхідно вико-
ристовувати методи стимуляції праці, покращення соці-
ального захисту працівників міліції громадської безпеки, 
введення рейтингових оцінок діяльності тощо. 

Оптимізувати процеси управління допоможуть також 
заходи із вивчення соціально-психологічного клімату у 
підрозділах, проведення опитувань працівників служб 
міліції громадської безпеки щодо наявних проблем у 
службовій діяльності. Поліпшенню управлінських про-
цесів можуть сприяти й систематичне навчання та під-
вищення кваліфікації працівників, впровадження опти-
мального поєднання методів єдиноначальності та коле-
гіальності у практичній діяльності, заохочення ініціативи 
підлеглих щодо оптимізації форм та методів роботи цих 
підрозділів тощо. Основними факторами, що сприяти-
муть зазначеним нововведенням, мають стати: 

 активна участь працівників кожного підрозділу в 
процесі підвищення ефективності власної роботи; 

 підтримка управлінських нововведень з боку ке-
рівників підрозділів; 

 виховання у працівників почуття особистої відпо-
відальності і моральних стимулів причетності до вирі-
шення поставленого завдання; 

 чітке знання працівниками загальних і конкрет-
них цілей нововведень, розуміння поставлених перед 
ними завдань; 

 упевнені дії керівництва; 
 справедливість оцінки діяльності кожного співро-

бітника, надання можливості побудови кар'єри, забезпе-
чення відповідності матеріального заохочення умовам 
праці та персональному внеску у загальну справу [1; 2]. 

Розвиток системи управління оперативно-служ-
бовою діяльністю міліції громадської безпеки неможли-
вий також без оптимізації її організаційної структури. В 
сучасних умовах це питання потрібно розглядати в кон-
тексті концептуальних засад реформування органів 
внутрішніх справ. На сьогодні пропонується створення 
правоохоронного багатопрофільного інтегрованого ци-
вільного Міністерства внутрішніх справ. Планується 
створити Національну поліцію та Державне бюро роз-
слідувань як центральні органи виконавчої влади, дія- 

льність яких буде спрямовуватися та координуватися 
Кабінетом Міністрів України через Міністра внутрішніх 
справ, аналогічний статус центрального органу вико-
навчої влади пропонується надати також внутрішнім 
військам з подальшим проведенням їх реформування. 
Така структура міністерства дозволить: 

 по-перше, розмежувати функції та повноваження 
політичного керівництва правоохоронними органами та 
професійне управління ними, що передбачено статтею 
4 Закону України "Про демократичний цивільний конт-
роль над Воєнною організацією і правоохоронними ор-
ганами держави"; 

 по-друге, створити міністерство цивільного типу, 
зосередити функції міністерства на формування дер-
жавної політики у визначених законодавством сферах, 
усунути дублювання функцій з іншими правоохоронни-
ми органами, зокрема у сфері боротьби з економічними 
злочинами [3]. 

Реформування Міністерства внутрішніх справ Украї-
ни, як вже зазначалося, планується розпочати зі ство-
рення національної поліції України як центрального ор-
гану виконавчої влади, діяльність якого буде спрямову-
ватися та координуватися Кабінетом Міністрів України 
через Міністра внутрішніх справ України. Для досягнення 
цієї мети, перш за все, необхідно внести зміни до чинно-
го Закону України "Про міліцію" або прийняти новий за-
кон – "Про поліцію". Національна поліція України забез-
печить виконання основних правоохоронних функцій, які 
на цей час виконують структурні підрозділи Міністерства: 
охорона прав і свобод громадян, боротьба зі злочинніс-
тю, забезпечення громадської безпеки тощо. 

Створення такого органу дасть можливість змінити 
систему оцінки її діяльності, забезпечити ефективний 
механізм контролю над діяльністю поліції, вивільнить 
поліцію від виконання невластивих їй функцій, змінить 
систему відомчої освіти, зменшить кількість керівного 
складу, забезпечить повну переатестацію особового 
складу. На другому етапі пропонується створити Дер-
жавне бюро розслідувань та провести реформування 
внутрішніх військ України [3]. 

Звичайно, досягнення зазначеної мети неможливе 
без вдосконалення нормативно-правової бази у сфері 
діяльності відповідних органів. Керівництвом МВС Укра-
їни в першу чергу вбачається необхідним прийняття 
нових законів "Про поліцію", "Про проходження служби 
в органах внутрішніх справ", "Про сили внутрішнього 
правопорядку", "Про Державну міграційну службу", а 
також нової редакції законів "Про Державну прикордон-
ну службу", "Про оперативно-розшукову діяльність", 
"Про загальну структуру та чисельність Міністерства 
внутрішніх справ України"", "Про організаційно-правові 
основи боротьби з організованою злочинністю". 

Чинне місце у майбутній структурі національної по-
ліції відводиться підрозділам, які сьогодні складають 
основу міліції громадської безпеки. Загалом національ-
на поліція має складатися із кримінальної поліції, поліції 
громадської безпеки, фінансової поліції, транспортної 
поліції, спеціальної поліції [4]. 

На сьогодні система суб'єктів управління підрозділа-
ми міліції громадської безпеки України виглядає таким 
чином. Головним серед цих підрозділів є Департамент 
громадської безпеки Міністерства внутрішніх справ Укра-
їни. Це структурний підрозділ апарату Міністерства внут-
рішніх справ України та головний підрозділ системи МВС 
з питань охорони громадського порядку, громадської 
безпеки та профілактики правопорушень. Сам Департа-
мент громадської безпеки МВС України складається з: 

 відділу організаційної роботи та документально-
го забезпечення; 

 управління організації служби, роботи конвойних 



підрозділів, спеціальних установ і судової міліції; 
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 управління дільничних інспекторів міліції; 
 управління масових та спортивних заходів; 
 управління дозвільної системи, ліцензування та 

державного охоронного нагляду [5]. 
Майбутня ж структура поліції громадської безпеки 

(об'єктів управління), на думку авторів Концепції рефо-
рмування органів внутрішніх справ, має виглядати та-
ким чином: патрульна служба, служба дільничних ін-
спекторів поліції, дозвільна система, дорожня поліція, 
підрозділи поліції спеціального призначення, служба 
охорони, судова поліція, ювенальна поліція, екологічна 
поліція, місцева поліція (у тому числі туристична полі-
ція) [4; 6]. Отже, можна побачити, що майбутня поліція 
громадської безпеки буде суттєво відрізнятися від ни-
нішньої за структурними ознаками. 

Зазначимо, що навіть перейменування міліції у На-
ціональну поліцію має під собою серйозні підстави. 
Міліція (від лат. militia – народне військо) – це робітни-
чо-селянське добровільне формування, яке формува-
лося з метою захисту інтересів держави. В Україні ро-
бітничо-селянську міліцію було створено декретом 
РНК УРСР від 9 лютого 1919 р., нормами якого було 
визначено, що основним завданням міліції є охорона 
революційного порядку, а також боротьба "з криміна-
льними злочинними елементами, які є наслідком капі-
талістичного ладу". Протягом багатьох років міліція 
сприймалася як суто державний орган, який репрезен-
тував виключно інтереси держави і стояв, так би мо-
вити, "осторонь" потреб громади. 

Поліція (від лат. politia, що походить від давньогре-
цького слова πολιτεία, тобто управління державою) – це 
висококваліфікований, професійний, збройний орган 
правового порядку, який призначений державою для 
захисту прав та безпеки громадян і їх майна [7]. Варто 
зазначити, що раніше органи поліції також сприймалися 
як мілітаризовані підрозділи, що захищають інтереси 
держави, проте у 60-х роках ХХ сторіччя практично в 
усіх країнах Західної Європи було оголошено курс на 
широкомасштабне реформування органів внутрішніх 
справ. Поліція стала розглядатися як орган, основна 
функція якого – це надання послуг населенню, захист 
прав і свобод людини та громадянина. Проте така кон-
цепція не намагалася зробити поліцію об'єктом повного 
управління з боку суспільства, ідея була в тому, щоб 
поліція служила закону, була готова прийти на допомо-
гу будь-якому члену суспільства, а у своїй поведінці 
була ввічливою та принциповою [8-10]. 

Експертиза чинного законодавства України у сфері 
охорони громадського поряду і, зокрема Закону України 
"Про міліцію", що проводилася представниками Ради 
Європи, свідчить, що, на жаль, сучасна міліція в тому 
вигляді, якою вона є, не може абсолютно вважатись 
або порівнюватись з поліцією західних країн, оскільки 
окремі елементи чинного Закону не відповідають стан-
дартам світової практики. 

Розвиток організаційної структури міліції потребує не 
тільки зміни форм та методів управління всередині систе-
ми, але й форм і методів роботи самих підрозділів міліції 
громадської безпеки. Базовим підрозділом міліції громад-
ської безпеки, який, безумовно, потребує організаційного 
вдосконалення та переорієнтації основних форм і методів 
роботи, є служба дільничних інспекторів міліції. 

Сьогодні керівництвом МВС України визначено 
пріоритетні напрями діяльності дільничних інспекторів 
міліції, спрямовані на підвищення ефективності їх робо-
ти передусім у соціальній сфері [11]. Зокрема, акценто-
вано увагу на профілактиці правопорушень, своєчас-
ному і якісному розгляді звернень громадян, а також 
налагодженні ділового співробітництва з населенням та 

громадськими формуваннями на адміністративній діль-
ниці, проведенні профілактично-роз'яснювальної робо-
ти серед громадян з метою виховання правової культу-
ри, пропаганди здорового способу життя, негативного 
ставлення до суспільно небезпечних явищ, піднятті на 
якісно новий рівень престижу служби серед людей. Про 
це, до речі, йшлося і у виступі Міністра внутрішніх справ 
України на засіданні розширеної колегії МВС, що відбу-
лася 18 січня 2013 р. Він, зокрема, наголошував, що 
лише така робота може бути запорукою своєчасної 
профілактики правопорушень та оперативного розкрит-
тя вчинених злочинів [6]. 

З метою вдосконалення партнерських відносин між 
міліцією та населенням сьогодні відновлюються дещо 
призабуті форми роботи: участь дільничних інспекторів 
у засіданнях органів місцевого самоврядування, особи-
сті бесіди, розповсюдження візитних карток дільничних, 
оприлюднення у громадських місцях графіка їхньої ро-
боти та координат. 

Перетворенню МВС на відомство європейського 
зразка із соціально-сервісними функціями покликаний 
сприяти і такий пріоритет діяльності даного правоохо-
ронного органу, визначений колегією МВС України, як 
забезпечення максимального спрощення, швидкості та 
прозорості процедур надання адміністративних послуг. 
Наприклад, 31 січня 2013 року МВС України вже опри-
люднило інформацію про підготовку проекту наказу 
"Про затвердження стандартів адміністративних послуг, 
що надаються підрозділами Департаменту громадської 
безпеки МВС" [12]. Цим наказом впроваджується пра-
вовий механізм, яким конкретизуються вимоги щодо 
надання адміністративних послуг, що дозволяє уникну-
ти довільного тлумачення нормативно-правових актів у 
сфері видачі дозвільних документів і ліцензій на прова-
дження певних видів господарської діяльності. 

Затвердження стандартів адміністративних послуг, 
що надаються підрозділами Департаменту громадської 
безпеки МВС, дасть можливість визначити механізм 
якісного надання адміністративних послуг фізичним та 
юридичним особам, адже на даний час таких стандар-
тів взагалі не існує. Серед найактуальніших вбачаються 
стандарт адміністративної послуги для юридичних і 
фізичних осіб з видачі дозволів на придбання і переве-
зення вогнепальної зброї, боєприпасів, інших предме-
тів, на які поширюється дозвільна система; стандарт 
адміністративної послуги з видачі дозволу на зберіган-
ня і носіння мисливської, холодної, пневматичної зброї; 
стандарт адміністративної послуги з видачі ліцензії на 
надання послуг з охорони власності та громадян [12]. 

Одним з важливих питань, яке треба вирішувати в 
контексті модернізації управління підрозділами міліції 
громадської безпеки, є оцінка їх діяльності, яка, по-
перше, буде частиною оцінки діяльності органів внутрі-
шніх справ у цілому, а, по-друге, характеризувати со-
бою стан системи управління цими підрозділами. Осо-
бливого значення це набуває в умовах прийняття ново-
го Кримінального процесуального кодексу України. 

Необхідно наголосити, що за кордоном оцінка робо-
ти підрозділів поліції дещо відрізняється за своїм зміс-
том та призначенням. Аналіз досвіду оцінки діяльності 
поліції у розвинених країнах дозволяє виділити такі те-
нденції, що домінують у цій сфері: 

 використання методу планування та оцінки дося-
гнення цілей для визначення ефективності діяльності 
поліцейських підрозділів; 

 фокусування уваги на напрямах діяльності поліції, 
які визнані у даній країні пріоритетними, замість спроб 
охопити всі сфери діяльності поліцейських підрозділів; 
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 підхід до діяльності поліції як до набору певних 
послуг, що надаються населенню; 

 врахування при оцінці роботи поліції ефективності 
та доцільності використання наданого їй фінансування; 

 використання у процесі оцінки діяльності полі-
цейських органів даних відомчої статистики та соціоло-
гічних опитувань. 

Резюмуючи проведене дослідження, маємо зробити 
деякі висновки та узагальнення. Отже, основними захода-
ми, які мають сприяти розбудові міліції громадської безпе-
ки, поліпшити процес управління її підрозділами, оптимі-
зувати її діяльність щодо захисту прав і свобод громадян, 
надання їм соціально-сервісних послуг, мають стати: 

 визначення оптимальної науково обґрунтованої кі-
лькості населення, що обслуговується одним дільничним 
інспектором міліції. Закріплення за кожним дільничним 
інспектором у містах громадського пункту охорони порядку 
з обов'язковим чергуванням патрульного автомобіля, що 
дозволить здійснювати більш оперативне управління си-
лами та засобами при здійсненні охорони громадського 
порядку на відповідній адміністративній дільниці; 

 здійснення комплексу організаційно-практичних 
заходів, спрямованих на розвиток мережі стаціонарних 
та пересувних постів патрульної служби, пересувних 
міліцейських груп, патрульних; 

 розробка програм систематичного опитування 
населення з метою його з'ясування думки про ефектив-
ність діяльності місцевих органів внутрішніх справ в 
цілому та служби дільничних інспекторів міліції і патру-
льної служби, зокрема; 

 сприяння розвитку у підрозділах міліції громад-
ської безпеки організаційних форм управління, а також 
гармонійному поєднанню адміністративних, економіч-
них та соціально-психологічних методів управління; 

 продовження роботи щодо організації стажуван-
ня, навчання та підвищення кваліфікації працівників 
органів внутрішніх справ з метою набуття ними практи-
чних навичок взаємодії з громадськістю та засобами 
масової інформації; 

 здійснення постійного психологічного забезпе-
чення кадрової роботи в підрозділах міліції громадської 
безпеки, формування психологічних настанов, які б від-
повідали вимогам переходу до нової моделі правоохо-
ронної діяльності, заснованої на принципі партнерства і 
соціальної допомоги; 

 висвітлення у засобах масової інформації відо-
мостей про заходи, які здійснюють підрозділи міліції 
громадської безпеки, для формування в свідомості 
громадськості поваги до працівників та їх діяльності; 

 здійснення розбудови інформаційного простору 
Департаменту громадської безпеки МВС України шля-
хом створення окремого сайту із наповненням його ма- 

теріалами правоохоронного спрямування, базою нор-
мативних актів щодо діяльності підрозділів міліції гро-
мадської безпеки, пам'ятками населенню щодо спів-
праці із правоохоронними органами тощо; 

 розробка оновлених критеріїв ефективності дія-
льності міліції громадської безпеки та системи її оцінки, 
орієнтованих на прозорість у роботі, досягнення страте-
гічних цілей, надання населенню відповідних послуг 
тощо. При створенні системи оцінки роботи органів вну-
трішніх справ взагалі та підрозділів міліції громадської 
безпеки, зокрема, насамперед слід враховувати думку 
керівників та працівників низових ланок шляхом прове-
дення анонімного незалежного опитування стосовно 
службового навантаження, наявних проблем у опера-
тивно-службовій діяльності, що впливає на ефектив-
ність роботи конкретної служби. 
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ПЕРСПЕКТИВНЫЕ ПУТИ УСОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ УПРАВЛЕНИЯ МИЛИЦИЕЙ 
ОБЩЕСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В УКРАИНЕ 

 

Статья посвящена поиску перспективных путей усовершенствования управления милицией общественной безопасности в Укра-
ине в контексте реформирования органов внутренних дел. Подчеркнуто, что система управления оперативно-служебной деятель-
ностью милиции общественной безопасности невозможна без оптимизации ее организационной структуры. Предложены основные 
меры, которые должны содействовать совершенствованию процесса управления подразделениями милиции общественной безопас-
ности, оптимизировать их деятельность по защите прав и свобод граждан, предоставления им административных услуг. 

Ключевые слова: управление, милиция общественной безопасности, реформирование, органы внутренних дел, оптимизация, ор-
ганизационная структура, административные услуги 
 


